
110

Наука і освіта, № 2, 2026. ISSN 2311-8466 (print), 2414-4665 (online)

УДК 364-787.24:373.5.013.42:343.85-053.6
DOI 10.24195/2414-4665-2026-2-13

Лариса Коба, 
здобувачка третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти, спеціальність 231 Соціальна робота,

Державний заклад «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка»,
вул. Віктора Новікова, 2, м. Лубни, Україна,

ORCID ID: https://orcid.org/0009-0001-7216-5942 

СОЦІАЛЬНА РОБОТА ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОЇ СЕРЕДНЬОЇ ШКОЛИ ЯК 
ЧИННИК ФОРМУВАННЯ ПРАВОМІРНОЇ ПОВЕДІНКИ ПІДЛІТКІВ

У сучасних умовах трансформації суспільства, зростання соціальних ризиків і ускладнення процесів соціалізації 
особливої актуальності набуває проблема формування правомірної поведінки підлітків. Аналіз наукових досліджень за-
свідчує, що проблема профілактики правопорушень підлітків розглядається у межах соціальної педагогіки, психології, 
кримінології та соціальної роботи. Водночас потребує подальшого осмислення питання визначення ролі соціальної 
роботи школи як системного чинника формування правомірної поведінки підлітків. Метою статті є обґрунтування 
соціальної роботи закладу загальної середньої освіти як чинника формування правомірної поведінки підлітків та визна-
чення її основних змістових і функціональних характеристик. 

Для досягнення поставленої мети було використано комплекс взаємодоповнювальних методів дослідження. Те-
оретичні методи (аналіз, синтез, узагальнення, систематизація) застосовано для вивчення наукових підходів до 
профілактики правопорушень підлітків і визначення сутності соціальної роботи школи як чинника формування пра-
вомірної поведінки. Системний метод забезпечив розгляд соціальної роботи школи як цілісного процесу, що включає 
взаємопов’язані компоненти, суб’єкти та рівні впливу. Середовищний підхід використано для аналізу ролі освітнього 
середовища у формуванні поведінкових установок підлітків, а ресурсний – для обґрунтування необхідності активізації 
внутрішніх і зовнішніх ресурсів особистості. 

У ході дослідження встановлено, що соціальна робота загальноосвітньої середньої школи виконує низку 
взаємопов’язаних функцій, серед яких провідними є профілактична, виховна, корекційно-розвивальна та координаційна. 
Профілактична функція спрямована на запобігання правопорушенням і девіантній поведінці, виховна – на формування 
ціннісних орієнтацій, корекційно-розвивальна – на подолання поведінкових відхилень, координаційна – на узгодження 
дій усіх суб’єктів освітнього процесу.

Отримані результати дозволяють стверджувати, що соціальна робота загальноосвітньої середньої школи є не лише 
складником освітнього процесу, а й важливим чинником формування правомірної поведінки підлітків. Її ефективність 
визначається системністю, комплексністю та орієнтацією на особистість підлітка як активного суб’єкта соціальної 
взаємодії. Перспективи подальших досліджень пов’язані з експериментальною перевіркою ефективності запропонованих 
підходів та розробленням практичних рекомендацій щодо їх упровадження.

Ключові слова: соціальна робота, правомірна поведінка, підлітки, профілактика правопорушень, освітнє серед-
овище, соціалізація, учнівське самоврядування. 

Вступ та сучасний стан досліджуваної проблеми. 
У сучасних умовах трансформації українського сус-
пільства, посилення соціально-економічної нестабіль-
ності, інформаційного впливу та зростання соціальних 
ризиків проблема формування правомірної поведінки 
підлітків набуває особливої актуальності. Підлітко-
вий вік є складним і суперечливим періодом розвитку 
особистості, що характеризується інтенсивним фор-
муванням світогляду, системи цінностей, моральних 
орієнтирів і моделей соціальної поведінки. Саме в цей 
період підлітки стають найбільш вразливими до впливу 
негативних чинників соціального середовища, що за 

відсутності належної підтримки може призводити до 
девіантної та правопорушної поведінки.

Актуальність дослідження зумовлена також тим, що 
сучасні підлітки функціонують у складному соціаль-
ному просторі, де поєднуються традиційні інститути 
соціалізації (сім’я, школа) та нові інформаційні середо-
вища, які часто транслюють суперечливі цінності й по-
ведінкові моделі. У таких умовах особливого значення 
набуває системна профілактична діяльність, спрямована 
не лише на запобігання правопорушенням, а й на фор-
мування у підлітків здатності до відповідального ви-
бору, саморегуляції та соціально прийнятної поведінки.
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Загальноосвітня середня школа виступає одним із 
ключових інститутів соціалізації, у межах якого створю-
ються умови для формування правової культури, розви-
тку соціальної компетентності та становлення особис-
тості підлітка. Саме школа має потенціал забезпечити 
системний і тривалий вплив на формування поведін-
кових установок, оскільки поєднує освітню, виховну 
та соціально-педагогічну функції. У цьому контексті 
соціальна робота школи розглядається як важливий ін-
струмент організації профілактичної діяльності, спря-
мованої на формування правомірної поведінки підлітків.

Соціальна робота в закладі загальної середньої осві-
ти виходить за межі традиційного виховного впливу та 
передбачає комплексну діяльність, спрямовану на під-
тримку особистісного розвитку учнів, попередження 
соціальних відхилень, формування соціально значущих 
цінностей і норм поведінки. Вона реалізується через 
систему взаємопов’язаних заходів, форм і методів, 
що забезпечують інтеграцію профілактичного змісту 
в освітній процес, створення безпечного освітнього 
середовища, розвиток суб’єктності підлітків і коор-
динацію взаємодії між школою, сім’єю та іншими со-
ціальними інституціями.

Аналіз наукових досліджень (Бондар та ін., 2023; 
Головко, 2017; Караман, 2002; Клішевич, 2011; Лютий, 
2012; Опацький, 2013; Оржеховська, 1996; Рудкевич, 
2021; Самойлов, 2017; Тунтуєва та Дуванська, 2024; 
Федорченко, 2011; Юрків, 2021) свідчить, що проблема 
профілактики правопорушень підлітків розглядаєть-
ся в межах соціальної педагогіки, соціальної роботи, 
психології, кримінології та педагогіки. Дослідники на-
голошують на важливості превентивного підходу, який 
передбачає формування позитивних моделей поведінки 
та соціальних компетентностей, що знижують ризик 
правопорушень. Водночас у практиці діяльності за-
кладів загальної середньої освіти профілактична робота 
нерідко має фрагментарний характер, обмежується про-
веденням окремих заходів і не забезпечує системного 
впливу на особистість підлітка.

Це зумовлює необхідність переосмислення ролі со-
ціальної роботи школи як системного чинника фор-
мування правомірної поведінки підлітків. Соціальна 
робота має розглядатися не як допоміжний елемент 
освітнього процесу, а як його невід’ємна складова, що 
забезпечує гармонізацію взаємодії між особистістю та 
соціальним середовищем. У цьому контексті важливим 
є визначення її функціонального змісту, структурних 
компонентів і механізмів впливу на поведінку підлітків.

Теоретичне осмислення зазначеної проблеми ґрун-
тується на системному, середовищному та ресурсному 
підходах. Системний підхід дозволяє розглядати со-
ціальну роботу школи як цілісну систему, що включає 
взаємопов’язані компоненти, суб’єкти та результати 
діяльності. Середовищний підхід акцентує увагу на 
ролі освітнього середовища як визначального чин-
ника формування поведінкових установок підлітків. 
Ресурсний підхід орієнтує на активізацію внутрішніх 
можливостей особистості та використання потенціалу 
соціального оточення.

Отже, соціальна робота загальноосвітньої серед-
ньої школи виступає важливим чинником формування 
правомірної поведінки підлітків, оскільки забезпечує 
комплексний вплив на когнітивну, мотиваційно-цінніс-
ну та поведінкову сфери особистості, створює умови 
для позитивної соціалізації та запобігання девіантним 
проявам. Саме це визначає необхідність її теоретичного 
обґрунтування та подальшого розвитку.

Мета та завдання. Метою статті є обґрунтування 
соціальної роботи закладу загальної середньої освіти як 
чинника формування правомірної поведінки підлітків 
та визначення її змістових і функціональних характе-
ристик у контексті сучасних підходів до профілактики 
правопорушень.

Для досягнення поставленої мети визначено наступ-
ні завдання дослідження:

–	 проаналізувати теоретичні підходи до профілак-
тики правопорушень підлітків у системі соціальної ро-
боти;

–	 уточнити сутність поняття правомірної поведінки 
підлітків та її структурні компоненти;

–	 обґрунтувати соціальну роботу закладу загальної 
середньої освіти як чинник формування правомірної 
поведінки підлітків;

–	 визначити функції та основні напрями соціальної 
роботи школи у профілактиці правопорушень;

–	 охарактеризувати механізми впливу соціальної 
роботи на формування правомірної поведінки підлітків.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої 
мети дослідження використано комплекс взаємодопов-
нювальних теоретичних методів, що забезпечили ці-
лісне осмислення соціальної роботи загальноосвітньої 
середньої школи як чинника формування правомірної 
поведінки підлітків. Вибір методів зумовлений міждис-
циплінарним характером досліджуваної проблеми, яка 
знаходиться на перетині соціальної роботи, соціальної 
педагогіки, психології та педагогіки.

Провідним методом дослідження виступив аналіз 
наукової літератури, що дозволив визначити сучасний 
стан розробленості проблеми профілактики правопо-
рушень підлітків, окреслити основні теоретичні під-
ходи до її розв’язання та виявити наукові прогалини. 
У процесі аналізу було опрацьовано праці вітчизняних 
і зарубіжних дослідників, що висвітлюють питання 
соціалізації підлітків, профілактики девіантної пове-
дінки, організації соціальної роботи в закладах осві-
ти, а також формування правової культури молоді. 
Застосування методу синтезу дозволило інтегрувати 
отримані теоретичні положення в єдину концепту-
альну систему, що стала підґрунтям для подальшого 
дослідження.

Метод узагальнення використовувався для форму-
лювання основних теоретичних положень щодо ролі 
соціальної роботи школи у формуванні правомірної 
поведінки підлітків, а також для визначення її функ-
ціональних характеристик і змістових компонентів. 
Завдяки цьому методу було систематизовано різні на-
укові підходи та сформульовано авторське бачення до-
сліджуваної проблеми.
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Важливе місце в дослідженні посів метод порів-
няльного аналізу, який дозволив зіставити різні підходи 
до організації профілактичної діяльності в закладах 
загальної середньої освіти, визначити їх спільні та від-
мінні риси, а також оцінити їх потенціал у контексті 
формування правомірної поведінки підлітків. Це спри-
яло більш глибокому розумінню сутності соціальної 
роботи школи як комплексного соціально-педагогічного 
феномену.

Метод системного аналізу забезпечив розгляд со-
ціальної роботи загальноосвітньої середньої школи як 
цілісної системи, що включає взаємопов’язані струк-
турні компоненти, суб’єкти діяльності та рівні впливу. 
У межах системного підходу було визначено функції 
соціальної роботи, її місце в освітньому процесі, а та-
кож взаємозв’язки між окремими елементами профілак-
тичної діяльності. Це дозволило обґрунтувати її роль як 
чинника формування правомірної поведінки підлітків.

Середовищний підхід застосовано для аналізу освіт-
нього середовища як важливого чинника формування 
поведінкових установок підлітків. З його позицій школа 
розглядається як соціальний простір, у межах якого від-
бувається засвоєння норм, цінностей і моделей поведін-
ки. Використання цього підходу дозволило визначити 
значення безпечного освітнього середовища, характеру 
міжособистісних взаємин і соціального клімату для 
профілактики правопорушень.

Ресурсний підхід забезпечив орієнтацію досліджен-
ня на виявлення та активізацію внутрішніх і зовнішніх 
ресурсів особистості підлітка, його соціального ото-
чення та освітнього середовища. У межах цього під-
ходу соціальна робота школи розглядається як процес 
підтримки та розвитку потенціалу підлітка, спрямова-
ний на формування його здатності до саморегуляції, 
відповідального прийняття рішень і конструктивної 
взаємодії з оточенням.

Метод моделювання використано для побудови 
узагальненої моделі соціальної роботи загальноосвіт-
ньої середньої школи як чинника формування право-
мірної поведінки підлітків. Модель відображає струк-
туру, функції та основні напрями діяльності, а також 
взаємозв’язки між її компонентами. Застосування цього 
методу дозволило узагальнити теоретичні положення 
та представити їх у вигляді цілісної системи.

Таким чином,  використання комплексу 
взаємопов’язаних методів забезпечило всебічний ана-
ліз досліджуваної проблеми, дозволило обґрунтувати 
соціальну роботу загальноосвітньої середньої школи як 
важливий чинник формування правомірної поведінки 
підлітків і створило методологічне підґрунтя для по-
дальшого дослідження її ефективності.

Результати. У процесі дослідження встановлено, 
що соціальна робота загальноосвітньої середньої шко-
ли виступає системоутворювальним чинником форму-
вання правомірної поведінки підлітків, оскільки забез-
печує цілеспрямований, комплексний і довготривалий 
вплив на різні сфери особистісного розвитку. На відмі-
ну від епізодичних профілактичних заходів, соціальна 
робота школи має системний характер, інтегрується 

в освітній процес і охоплює всі рівні соціалізації під-
літка.

У межах дослідження правомірну поведінку під-
літків визначено як інтегративну характеристику осо-
бистості, що виявляється у свідомому дотриманні со-
ціальних і правових норм, здатності до відповідального 
прийняття рішень, самоконтролю, а також у готовності 
до конструктивної соціальної взаємодії. Встановле-
но, що її формування є результатом цілеспрямованої 
соціально-педагогічної діяльності, яка здійснюється 
в системі соціальної роботи закладу освіти.

Структурний аналіз показав, що процес формування 
правомірної поведінки підлітків у межах соціальної 
роботи школи охоплює три взаємопов’язані компонен-
ти: когнітивний, мотиваційно-ціннісний і поведінко-
вий. Когнітивний компонент забезпечує засвоєння під-
літками знань про соціальні та правові норми, права 
й обов’язки, наслідки правопорушень, а також формує 
правову обізнаність. Мотиваційно-ціннісний компонент 
відображає рівень внутрішнього прийняття норм, сфор-
мованість ціннісних орієнтацій і ставлення до право-
мірної поведінки як соціально значущої. Поведінковий 
компонент проявляється в реальних вчинках підлітків, 
їх здатності до саморегуляції, контролю емоцій і по-
ведінки, а також у практичному застосуванні соціально 
прийнятних моделей взаємодії.

Доведено, що соціальна робота школи забезпечує 
одночасний і узгоджений вплив на всі зазначені ком-
поненти, що є необхідною умовою формування стій-
кої правомірної поведінки. Ізольований вплив лише 
на когнітивний або лише на поведінковий рівень не 
забезпечує довготривалого ефекту, тоді як їх інтеграція 
створює передумови для глибоких особистісних змін.

У результаті дослідження визначено, що соціаль-
на робота загальноосвітньої середньої школи реалізу-
ється через систему взаємопов’язаних функцій, серед 
яких ключовими є профілактична, виховна, соціалі-
зувальна, корекційно-розвивальна та координаційна. 
Профілактична функція спрямована на попередження 
правопорушень і зниження рівня девіантної поведінки. 
Виховна функція забезпечує формування морально-
ціннісних орієнтацій підлітків. Соціалізувальна функ-
ція пов’язана із засвоєнням соціальних норм і ролей. 
Корекційно-розвивальна функція спрямована на подо-
лання поведінкових відхилень і розвиток соціальних 
компетентностей. Координаційна функція забезпечує 
узгодження дій усіх суб’єктів освітнього процесу.

Встановлено, що ефективність соціальної робо-
ти школи як чинника формування правомірної пове-
дінки підлітків визначається реалізацією комплексу 
взаємопов’язаних напрямів діяльності. До них нале-
жать інтеграція профілактичного змісту в навчальні 
предмети, організація виховної роботи, спрямованої на 
формування правової культури, розвиток учнівського 
самоврядування, залучення підлітків до соціально зна-
чущої діяльності, індивідуальний супровід учнів групи 
ризику та системний моніторинг змін у їхній поведінці.

Особливу роль у формуванні правомірної поведінки 
підлітків відіграє освітнє середовище школи. У ході до-
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слідження встановлено, що безпечне, підтримувальне 
та справедливе середовище виступає потужним про-
філактичним чинником, який впливає на поведінкові 
установки підлітків. У такому середовищі зменшується 
рівень конфліктності, агресії та правопорушень, на-
томість зростає рівень довіри, відповідальності та со-
ціальної активності.

З’ясовано, що важливим складником соціальної 
роботи школи є розвиток учнівського самоврядуван-
ня як механізму формування суб’єктності підлітків. 
Участь у прийнятті рішень, організації діяльності та 
розв’язанні проблем шкільного життя сприяє фор-
муванню відповідальності, самостійності та навичок 
соціальної взаємодії. Це дозволяє підліткам не лише 
засвоювати норми, а й активно їх відтворювати в прак-
тичній діяльності.

Важливим результатом дослідження є уточнення 
ролі соціальної роботи загальноосвітньої середньої 
школи як інтеграційного механізму, що забезпечує по-
єднання різних рівнів профілактичного впливу на осо-
бистість підлітка. Установлено, що соціальна робота 
функціонує на трьох взаємопов’язаних рівнях – індиві-
дуальному, груповому та інституційному, кожен із яких 
має власну специфіку та водночас взаємодіє з іншими.

Індивідуальний рівень соціальної роботи передбачає 
цілеспрямовану діяльність, спрямовану на особистість 
підлітка з урахуванням його індивідуальних особливос-
тей, соціального досвіду, рівня розвитку та життєвих 
обставин. У межах цього рівня особливого значення на-
буває індивідуальний супровід, який включає консуль-
тування, підтримку, корекційно-розвивальну роботу та 
формування навичок саморегуляції. Доведено, що саме 
індивідуалізація профілактичної діяльності дозволяє 
досягти найбільш стійких змін у поведінці підлітків, 
особливо тих, які належать до групи ризику.

Груповий рівень соціальної роботи реалізується че-
рез організацію різноманітних форм спільної діяльності 
підлітків, зокрема тренінгів, дискусій, рольових ігор, 
проєктної діяльності та роботи в межах учнівського 
самоврядування. У процесі групової взаємодії підлітки 
набувають соціального досвіду, формують навички ко-
мунікації, співпраці, відповідальності та конструктив-
ного розв’язання конфліктів. Встановлено, що групові 
форми роботи сприяють не лише засвоєнню соціальних 
норм, а й їх інтеріоризації, тобто перетворенню на вну-
трішні переконання та установки.

Інституційний рівень охоплює організацію соціаль-
ної роботи на рівні закладу освіти в цілому та перед-
бачає створення відповідного освітнього середовища, 
розроблення програм профілактики, координацію ді-
яльності педагогічного колективу, взаємодію з сім’єю 
та соціальними службами. Саме на цьому рівні форму-
ється цілісна стратегія профілактичної діяльності, яка 
забезпечує її системність і послідовність.

У результаті дослідження встановлено, що ефектив-
ність соціальної роботи школи як чинника формування 
правомірної поведінки значною мірою залежить від 
узгодженості зазначених рівнів. Відсутність координа-
ції між ними призводить до фрагментарності впливу, 

тоді як їх інтеграція забезпечує цілісність профілактич-
ної діяльності та підвищує її результативність.

Поглиблений аналіз індивідуального рівня соціаль-
ної роботи дозволяє уточнити його структурно-змістові 
характеристики. Установлено, що ефективний інди-
відуальний супровід підлітка передбачає не лише ре-
агування на вже наявні прояви девіантної поведінки, 
а й превентивну діяльність, спрямовану на раннє вияв-
лення ризиків. Такий підхід ґрунтується на діагностиці 
індивідуальних особливостей, аналізі соціального ото-
чення та виявленні факторів ризику і захисту. У межах 
індивідуального рівня важливими є методи консульту-
вання, індивідуальні бесіди, складання індивідуальних 
програм розвитку, а також підтримка у кризових ситуа-
ціях. Водночас ключовим результатом індивідуального 
супроводу є формування у підлітка здатності до само-
рефлексії, самоконтролю та усвідомленого прийняття 
рішень, що становить основу правомірної поведінки.

Груповий рівень соціальної роботи характеризуєть-
ся значним потенціалом впливу через механізми со-
ціальної взаємодії та групової динаміки. Поглиблений 
аналіз показав, що ефективність групових форм роботи 
визначається не лише змістом діяльності, а й харак-
тером взаємин у групі, рівнем довіри, відкритості та 
взаємної підтримки. У процесі групової роботи ство-
рюються умови для формування соціальних навичок, 
розвитку емоційного інтелекту та вироблення моделей 
конструктивної поведінки. Особливе значення мають 
тренінгові форми, які дозволяють моделювати соці-
ально значущі ситуації та відпрацьовувати поведінкові 
стратегії в безпечному середовищі. Встановлено, що 
саме через групову взаємодію відбувається інтеріо-
ризація соціальних норм, оскільки підлітки не лише 
отримують інформацію, а й переживають соціальний 
досвід, що сприяє більш глибокому засвоєнню ціннос-
тей правомірної поведінки.

Додатково встановлено, що груповий рівень соці-
альної роботи виконує важливу функцію соціальної 
підтримки, яка проявляється у формуванні почуття при-
належності до колективу, зниженні рівня соціальної 
ізольованості та запобіганні маргіналізації підлітків. 
Це особливо актуально для учнів групи ризику, які час-
то мають обмежений позитивний соціальний досвід. 
Участь у групових формах діяльності дозволяє їм отри-
мати позитивний зворотний зв’язок, відчути власну 
значущість і включеність у соціальне середовище.

Інституційний рівень соціальної роботи потребує 
окремого поглибленого розгляду, оскільки саме він за-
безпечує стратегічну організацію профілактичної ді-
яльності. Установлено, що ефективність цього рівня 
визначається наявністю цілісної системи соціальної 
роботи в закладі освіти, яка включає нормативно-ор-
ганізаційне забезпечення, координацію діяльності фа-
хівців, інтеграцію профілактичного змісту в освітній 
процес і взаємодію з зовнішніми соціальними інститу-
ціями. Важливим елементом є формування єдиної по-
літики школи щодо профілактики правопорушень, що 
передбачає узгодженість дій адміністрації, педагогів, 
соціальних педагогів і психологів.
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Поглиблений аналіз показав, що інституційний рі-
вень визначає сталість і системність соціальної роботи, 
оскільки саме на цьому рівні створюються умови для 
її планування, реалізації та оцінювання результатів. 
Зокрема, важливу роль відіграє впровадження програм 
профілактики, розроблення локальних нормативних 
документів, організація міжвідомчої взаємодії та за-
безпечення підвищення кваліфікації педагогічних пра-
цівників.

Особливого значення набуває взаємодія школи 
з сім’єю як складова інституційного рівня. Установле-
но, що ефективна комунікація між школою та батька-
ми сприяє формуванню єдиного виховного простору, 
у межах якого підліток отримує узгоджені соціальні та 
поведінкові орієнтири. Це дозволяє підвищити резуль-
тативність профілактичної роботи та запобігти супер-
ечливості впливів.

Таким чином, поглиблений аналіз індивідуального, 
групового та інституційного рівнів соціальної робо-
ти дозволяє стверджувати, що їх взаємодія забезпечує 
багатовимірний вплив на особистість підлітка. Кожен 
із рівнів виконує специфічну функцію, проте лише їх 
інтеграція створює умови для формування стійкої пра-
вомірної поведінки.

Ще раз підкреслюємо, що окрему увагу в дослі-
дженні приділено аналізу механізмів впливу соціальної 
роботи на формування правомірної поведінки підліт-
ків. У нашому дослідженні, що цей вплив реалізується 
через поєднання когнітивного, емоційно-ціннісного 
та поведінкового механізмів. Когнітивний механізм 
забезпечує формування знань про соціальні та право-
ві норми, емоційно-ціннісний – формує ставлення до 
цих норм, а поведінковий – забезпечує їх практичне 
застосування.

Доведено, що ключовим механізмом є саме емоцій-
но-ціннісний, оскільки без внутрішнього прийняття 
норм навіть високий рівень обізнаності не гарантує 
правомірної поведінки. У цьому контексті особливого 
значення набувають такі форми соціальної роботи, які 
сприяють розвитку емпатії, моральної рефлексії та від-
повідальності.

Однією з таких форм стали соціально-педагогічні 
тренінги, орієнтовані на розвиток емоційного інтелекту 
та морального мислення. Наприклад, під час тренінгу 
«Я і мої вчинки» підліткам пропонувалося проаналізу-
вати типові життєві ситуації, пов’язані з порушенням 
норм поведінки, визначити можливі наслідки власних 
дій та альтернативні варіанти поведінки. У процесі об-
говорення учні не лише засвоювали соціальні норми, 
а й формували здатність співвідносити власні дії з мо-
ральними цінностями.

Ефективною формою виявилися рольові ігри та мо-
делювання соціально-правових ситуацій. Зокрема, у грі 
«Вибір і відповідальність» учні розігрували ситуації, 
пов’язані з груповим тиском, конфліктами або споку-
сою порушити правила. Після виконання ролей відбу-
валося обговорення, у ході якого підлітки аналізували 
власні емоції, мотиви поведінки та її можливі наслідки. 
Така форма роботи сприяла розвитку емпатії, оскільки 

учні мали можливість «прожити» ситуацію з позиції 
різних учасників.

Значний вплив на формування моральної рефлексії 
мали групові дискусії та рефлексивні заняття. Напри-
клад, під час заняття «Чому люди порушують прави-
ла?» учні обговорювали причини правопорушень, ви-
словлювали власні думки та аргументували позиції. 
Особлива увага приділялася аналізу ціннісних орієн-
тацій і внутрішніх мотивів поведінки. Рефлексивний 
етап передбачав осмислення власного досвіду та фор-
мування особистісного ставлення до соціальних норм.

Крім того, ефективною формою виявилися індивіду-
альні рефлексивні бесіди, у ході яких підлітки аналізу-
вали власні вчинки, їх причини та наслідки. Особливу 
увагу приділялося формуванню здатності до самостій-
ного морального вибору та відповідальності за прийня-
ті рішення. Такі бесіди були особливо важливими для 
підлітків групи ризику, оскільки дозволяли забезпечити 
адресний вплив і підтримку.

Отже, використані у дослідженні форми соціальної 
роботи довели свою ефективність у розвитку емпатії, 
моральної рефлексії та відповідальності як ключових 
складників правомірної поведінки підлітків. Їх поєд-
нання забезпечило комплексний вплив на особистість 
і сприяло формуванню стійких поведінкових змін.

У процесі дослідження також уточнено роль со-
ціально значущої діяльності як важливого засобу фор-
мування правомірної поведінки підлітків. Залучення 
учнів до волонтерських ініціатив, соціальних проєктів, 
громадської діяльності сприяє формуванню позитивно-
го соціального досвіду, розвитку почуття причетності 
до спільноти та усвідомлення власної соціальної ролі. 
Така діяльність виступає альтернативою ризикованій 
поведінці та створює умови для самореалізації під-
літків.

Важливим результатом є також визначення ролі вза-
ємодії школи з сім’єю як чинника підвищення ефектив-
ності соціальної роботи. Установлено, що узгодженість 
виховних впливів школи та сім’ї сприяє формуванню 
єдиного ціннісного простору, у межах якого підліток 
отримує послідовні та несуперечливі орієнтири по-
ведінки. Натомість відсутність такої взаємодії може 
нівелювати результати профілактичної роботи.

Крім того, у дослідженні підкреслено значення реф-
лексивного компоненту соціальної роботи, який забез-
печує усвідомлення підлітками власної поведінки, її 
наслідків і можливостей її корекції. Рефлексія сприяє 
формуванню здатності до самоконтролю та відпові-
дального ставлення до власних вчинків, що є важливи-
ми ознаками правомірної поведінки.

Таким чином, додатковий аналіз дозволяє поглиби-
ти розуміння соціальної роботи школи як багаторівне-
вої та багатофункціональної системи, яка забезпечує 
формування правомірної поведінки підлітків через 
комплексний вплив на особистість і соціальне серед-
овище. Отримані результати підтверджують, що саме 
інтеграція різних рівнів, механізмів і форм діяльності 
забезпечує стійкість і ефективність профілактичної 
роботи.
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У результаті дослідження також встановлено, що 
індивідуальний супровід підлітків групи ризику є важ-
ливим напрямом соціальної роботи школи. Він забез-
печує адресний вплив на особистість підлітка, враху-
вання його індивідуальних особливостей, життєвих 
обставин і потреб. Такий підхід підвищує ефективність 
профілактичної роботи та сприяє стійким позитивним 
змінам у поведінці.

Важливим результатом є обґрунтування ролі моніто-
рингу та зворотного зв’язку як механізмів забезпечення 
ефективності соціальної роботи. Систематичне від-
стеження змін у поведінці підлітків, аналіз результатів 
діяльності та корекція профілактичних заходів дозволя-
ють підвищити керованість процесу формування право-
мірної поведінки.

Отже, результати дослідження підтверджують, що 
соціальна робота загальноосвітньої середньої школи 
є комплексним, багаторівневим і системним чинником 
формування правомірної поведінки підлітків. Вона за-
безпечує інтеграцію різних напрямів діяльності, узго-
дженість впливів і створення умов для гармонійної 
соціалізації особистості, що визначає її ключову роль 
у профілактиці правопорушень.

Дискусія. Отримані результати дослідження до-
зволяють уточнити роль соціальної роботи закладу за-
гальної середньої освіти як системного чинника фор-
мування правомірної поведінки підлітків. На відміну 
від підходів, у яких профілактика правопорушень роз-
глядається переважно як сукупність окремих виховних 
або інформаційних заходів (Оржеховська, 1996; Лютий, 
2012), у даному дослідженні доведено доцільність її 
розгляду як цілісної інтегрованої системи соціально-
педагогічної діяльності.

Отримані результати узгоджуються з науковими по-
ложеннями щодо значення освітнього середовища як 
чинника соціалізації підлітків, проте доповнюють їх 
у частині конкретизації механізмів впливу на форму-
вання правомірної поведінки. Зокрема, на відміну від 
існуючих досліджень, у яких акцент робиться пере-
важно на когнітивному аспекті профілактики, у робо-
ті обґрунтовано необхідність одночасного впливу на 
когнітивний, мотиваційно-ціннісний і поведінковий 
компоненти особистості.

Результати дослідження розширюють наукові уяв-
лення про структуру соціальної роботи школи, оскіль-
ки доводять її багаторівневий характер. Виокрем-
лення індивідуального, групового та інституційного 
рівнів дозволило систематизувати форми та методи 
профілактичної діяльності, а також обґрунтувати їх 
взаємозв’язок. Такий підхід доповнює наявні наукові 
розробки у сфері соціально-педагогічної діяльності, 
у яких зазначені рівні розглядаються фрагментарно.

Наукова новизна отриманих результатів полягає 
в обґрунтуванні соціальної роботи загальноосвітньої 
середньої школи як комплексного механізму формуван-
ня правомірної поведінки підлітків, що реалізується че-
рез інтеграцію профілактичного змісту в освітній про-
цес, формування безпечного освітнього середовища, 
розвиток учнівського самоврядування, індивідуальний 

супровід підлітків групи ризику та системний моніто-
ринг результатів. Уперше системно показано, що саме 
узгодженість цих складників забезпечує стійкість по-
ведінкових змін.

Практичне значення дослідження полягає в можли-
вості використання його результатів для вдосконален-
ня організації соціальної роботи в закладах загальної 
середньої освіти. Запропоновані підходи можуть бути 
використані при розробленні програм профілактики 
правопорушень, організації виховної роботи, а також 
у підготовці соціальних педагогів і соціальних праців-
ників.

У процесі обговорення результатів важливо підкрес-
лити роль учнівського самоврядування як механізму 
формування суб’єктної позиції підлітків. Отримані дані 
свідчать, що залучення учнів до прийняття рішень, ор-
ганізації діяльності та вирішення проблем шкільного 
життя сприяє формуванню відповідальності, самостій-
ності та навичок соціальної взаємодії. Самоврядування 
виступає ефективним засобом засвоєння соціальних 
норм через їх практичне застосування.

Важливим аспектом є також індивідуальний супро-
від підлітків групи ризику, який забезпечує адресний 
характер соціально-педагогічного впливу. Отримані 
результати свідчать, що саме індивідуалізація профілак-
тичної роботи дозволяє врахувати особливості кожного 
підлітка, його життєвий досвід і соціальне оточення. Це 
сприяє більш глибоким і стійким змінам у поведінці.

Не менш значущим є впровадження системного 
моніторингу та механізмів зворотного зв’язку, які за-
безпечують керованість процесу формування право-
мірної поведінки. Регулярний аналіз змін, оцінювання 
ефективності заходів і своєчасна корекція діяльності 
дозволяють підвищити результативність соціальної ро-
боти школи.

Водночас результати дослідження дозволяють 
окреслити певні обмеження. Зокрема, ефективність 
соціальної роботи значною мірою залежить від рівня 
професійної підготовки педагогічного колективу, на-
явності відповідних організаційно-педагогічних умов, 
підтримки з боку адміністрації закладу освіти та взає-
модії з сім’єю. Недостатня координація між суб’єктами 
освітнього процесу або формальний характер профілак-
тичної діяльності можуть знижувати її ефективність.

Результати дослідження дозволяють окреслити на-
прями подальших наукових пошуків. Перспективним 
є проведення емпіричних досліджень, спрямованих на 
кількісне підтвердження ефективності запропонованої 
моделі соціальної роботи, а також вивчення впливу 
окремих її компонентів на формування правомірної по-
ведінки підлітків. Окремої уваги потребує дослідження 
можливостей адаптації запропонованих підходів до 
різних типів освітніх закладів і соціальних контекстів.

Таким чином, результати дослідження підтверджу-
ють, що соціальна робота загальноосвітньої середньої 
школи є важливим чинником формування правомірної 
поведінки підлітків, оскільки забезпечує комплексний 
вплив на особистість, сприяє її соціалізації та створює 
умови для розвитку відповідальної поведінки.
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Висновки. Отримані результати дослідження дозво-
ляють розглядати соціальну роботу загальноосвітньої 
середньої школи як системний і багатовимірний чинник 
формування правомірної поведінки підлітків, що реа-
лізується через цілеспрямований вплив на різні рівні 
особистісного розвитку. Важливим є те, що соціальна 
робота виявляється не окремим напрямом діяльності, 
а інтегративним компонентом освітнього процесу, який 
забезпечує узгодженість виховних, освітніх і соціально-
педагогічних впливів.

У контексті отриманих результатів підтверджується 
доцільність застосування системного підходу, який до-
зволяє розглядати формування правомірної поведінки 
як результат взаємодії різних компонентів і факторів. 
Зокрема, встановлено, що ефективність соціальної ро-
боти значною мірою залежить від узгодженості впливів 
на когнітивний, мотиваційно-ціннісний і поведінковий 
компоненти особистості. Саме комплексний характер 
впливу забезпечує формування не лише знань про со-
ціальні норми, а й їх внутрішнє прийняття та практичне 
відтворення у поведінці підлітків.

Отримані результати узгоджуються з сучасними на-
уковими підходами до профілактики правопорушень, 
які наголошують на необхідності переходу від реак-
тивної до превентивної моделі діяльності. У цьому кон-
тексті соціальна робота школи виступає як інструмент 
попередження ризикованої поведінки через створення 
умов для позитивної соціалізації підлітків. Вона орієн-
тована не на боротьбу з наслідками, а на усунення при-
чин і передумов правопорушень, що значно підвищує 
її ефективність.

Особливого значення в інтерпретації результатів на-
буває середовищний підхід, який дозволяє розглядати 
освітнє середовище як активний чинник формування 
поведінки підлітків. Доведено, що безпечне, підтриму-
вальне та справедливе середовище сприяє формуванню 
довіри, зниженню рівня конфліктності та агресії, а та-
кож розвитку відповідальності. У такому середовищі 
підлітки отримують позитивний соціальний досвід, 
який закріплюється у вигляді правомірних моделей 
поведінки. Таким чином, освітнє середовище виступає 
не лише умовою, а й інструментом профілактики пра-
вопорушень.

Результати дослідження також підтверджують ефек-
тивність ресурсного підходу, який орієнтує соціальну 
роботу школи на активізацію внутрішнього потенціа-
лу особистості підлітка. Залучення учнів до соціаль-
но значущої діяльності, розвиток їхньої суб’єктності, 
формування навичок саморегуляції та відповідального 
прийняття рішень сприяють зміцненню позитивних 
поведінкових установок. Це дозволяє розглядати профі-
лактику правопорушень як процес розвитку, а не лише 
контролю чи обмеження.

Таким чином, результати дослідження дозволяють 
зробити висновок, що соціальна робота загальноос-
вітньої середньої школи є важливим чинником фор-
мування правомірної поведінки підлітків, оскільки за-
безпечує комплексний, системний і цілеспрямований 
вплив на особистість. Її ефективність визначається 

інтеграцією профілактичної діяльності в освітній про-
цес, створенням безпечного середовища, розвитком 
суб’єктності підлітків і узгодженістю дій усіх учасників 
освітнього процесу.
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SOCIAL WORK IN GENERAL SECONDARY SCHOOLS AS A FACTOR IN SHAPING 
APPROPRIATE BEHAVIOR AMONG ADOLESCENTS

In today’s context of societal transformation, rising social risks, and increasingly complex socialization processes, the issue 
of fostering lawful behavior among adolescents has become particularly relevant. An analysis of scientific research indicates 
that the problem of preventing juvenile delinquency is addressed within the fields of social pedagogy, psychology, criminology, 
and social work. At the same time, the question of defining the role of school social work as a systemic factor in shaping lawful 
behavior among adolescents requires further consideration. The purpose of this article is to justify the role of social work in 
general secondary education institutions as a factor in shaping lawful behavior among adolescents and to define its main 
substantive and functional characteristics. 

To achieve the set goal, a set of complementary research methods was used. Theoretical methods (analysis, synthesis, 
generalization, systematization) were applied to study scientific approaches to the prevention of adolescent offenses and to define 
the essence of school social work as a factor in shaping lawful behavior. The systemic method ensured the consideration of 
school social work as a holistic process comprising interrelated components, actors, and levels of influence. The environmental 
approach was used to analyze the role of the educational environment in shaping adolescents’ behavioral attitudes, while the 
resource-based approach was employed to justify the need to activate an individual’s internal and external resources. 

The study found that social work in general secondary schools performs a number of interrelated functions, the primary 
ones being preventive, educational, corrective-developmental, and coordinating. The preventive function is aimed at preventing 
offenses and deviant behavior; the educational function – at shaping value orientations; the corrective-developmental function – 
at overcoming behavioral deviations; and the coordinating function – at harmonizing the actions of all participants in the 
educational process.

The results obtained allow us to assert that social work in general secondary schools is not only a component of the 
educational process but also an important factor in shaping lawful behavior among adolescents. Its effectiveness is determined 
by its systematic nature, comprehensiveness, and focus on the adolescent as an active participant in social interaction. Prospects 
for further research involve experimentally testing the effectiveness of the proposed approaches and developing practical 
recommendations for their implementation.

Key words: social work, lawful behavior, adolescents, crime prevention, educational environment, socialization, student 
self-government.
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